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CONHECIMENTOS GERAIS 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 
 

As verdades mais profundas 
 

As tragédias no Brasil são esquecidas facilmente. A 
comoção não se sustenta ao fim de 48 horas. E depois tudo 
volta à “normalidade” em um país como o nosso, que ainda 
tem uma enorme dívida para com o seu povo negro. 

Crianças negras são mortas por balas perdidas; homens 
negros são torturados e assassinados por serem negros; mu-
lheres negras são discriminadas pelo olhar e pelas palavras 
e por gestos sórdidos, que cortam como lâmina afiada a 
ceiva da dignidade. 

O sangue jorra nas ruas e vielas de comunidades caren-
tes, nas favelas, no asfalto, nas praças e avenidas, no ônibus, 
no supermercado, na escola, no vil ato de abordar uma pes-
soa, se utilizando das práticas mais cruéis e desumanas. 

Em um anúncio de emprego nos classificados de um 
jornal ou nas redes sociais, é solicitado o envio de currículo 
com foto. Sem se dar conta, o jovem negro da periferia assim 
o faz. Mas no fundo esse “método” foi para eliminá-lo. 

Esse mesmo jovem, muitas vezes deprimido, sem hori-
zonte, sai a caminhar e se depara em frente a um shopping. 
As luzes o fascinam, como a todo jovem. Mas, ao adentrar, 
logo é cercado por seguranças que o encaminham a uma 
sala e exigem documentos. 

Só quem é negro sabe o quanto dói ser discriminado 
pela cor da pele, por ter cabelo afro, por cantar e dançar as 
suas origens. Essa violência e ódio deixam a alma esquarte-
jada, acabam com a autoestima, fazendo nascer o senti-
mento de culpa. 

Como é possível num país como o nosso, construído 
por mãos negras ao longo de séculos, toda essa insanidade 
humana? A escravidão de ontem é o martírio cotidiano de 
hoje, da humilhação, do prato vazio, da falta de emprego, de 
saúde. 

A população brasileira é composta por 56,2% de pretos 
e pardos. A grande maioria é pobre e está exilada em seu 
“próprio” país. Os direitos da cidadania, garantidos pela 
Constituição Cidadã, não chegam até eles. 

O analfabetismo para a população negra é de 11,8% – 
maior que a média de toda população brasileira (8,7%). Dos 
jovens entre 15 e 29 anos que não estudam nem trabalham, 
mais de 60% são negros, de acordo com o IBGE. 

O poeta Affonso Romano descreveu muito bem o 
Brasil: “Uma coisa é um país, outra um fingimento. Uma 
coisa é um país, outra um monumento. Uma coisa é um país, 
outra o aviltamento. Há 500 anos estupramos livros e mu-
lheres. Há 500 anos somos pretos de alma branca”. 

As transformações que o Brasil tanto necessita só serão 
alcançadas por meio da ação política. Não é por acaso que 
não haja negros nos espaços decisórios do poder. Quantos 
senadores e senadoras negros existem? Deputados e depu-
tadas? Governadores e governadoras? Vereadores e verea-
doras? Prefeitos e prefeitas? 

É evidente que há uma fratura social exposta e ela se 
personifica no racismo estrutural, institucional e de Estado. A 
sociedade brasileira é racista. O professor e filósofo Silvio 
Almeida explica que o racismo é apresentado como decorrên-
cia da própria estrutura, ou seja, do modo “normal” com que 
se constituem as relações políticas, econômicas, jurídicas e até 
familiares. 

Uma das formas de combatê-lo é por meio da ação 
legislativa. Precisamos aprovar os seguintes Projetos de Lei: 
4.373/2020, que tipifica como crime de racismo a injúria 
racial; 5.231/2020, que trata da abordagem dos agentes 
públicos e privados de segurança. 

Da mesma forma, o Congresso precisa aprovar também 
o 3.434/2020, que reserva vagas para negros nos programas 
de pós-graduação e o 4.656/2020, que estende a validade 
da Lei de Cotas (Lei 12.711/2012), que perde a validade em 
2022. 

O Brasil é o país das multicores, das diversidades e das 
diferenças. O racismo e as desigualdades sociais são chagas 
da nossa sociedade; precisam ser eliminados. Que o grito de 
resistência de Zumbi dos Palmares, de esperança e de trans-
formação, ecoe em todos os cantos do nosso país. 

(PAIM, Paulo. As verdades mais profundas.  
Jornal do Brasil, 2021. Disponível em 

https://www.jb.com.br/pais/opiniao/artigos/2021/11/1034016-as-
verdades-mais-profundas.html. Acesso em: 15/11/2021. Adaptado.) 

 

Questão 01 
Analise a seguinte passagem do texto. 
 

“O poeta Affonso Romano descreveu muito bem o Brasil: 
‘Uma coisa é um país, outra um fingimento. Uma coisa é um 
país, outra um monumento. Uma coisa é um país, outra o 
aviltamento. Há 500 anos estupramos livros e mulheres. Há 
500 anos somos pretos de alma branca’.” (10º§) 
 

Considerando as informações apresentadas nesse excerto, 
avalie as afirmativas a seguir e a relação proposta entre 
elas. 
I. “Os versos do poema de Affonso Romano remetem às 

origens históricas da escravidão no Brasil, cuja herança se 
materializou, ao longo do tempo, nas mais variadas 
formas de racismo, sobretudo, de cunho estrutural e 
institucional.”  

 

PORQUE 
 

II. “Após a abolição, a ausência do poder público na integra-
ção da população negra, por meio do fornecimento de 
condições materiais e políticas para sua participação em 
uma sociedade livre, resultou em um perverso sistema de 
marginalização, que perdura até os dias atuais.” 

 
 

Assinale a alternativa correta. 
A) A afirmativa I é falsa e a afirmativa II é verdadeira. 
B) A afirmativa I é verdadeira e a afirmativa II é falsa. 
C) As afirmativas I e II são verdadeiras e a afirmativa II é uma 

justificativa correta da I.  
D) As afirmativas I e II são verdadeiras; mas, a afirmativa II 

não é uma justificativa correta da I. 
 

https://mundoeducacao.uol.com.br/datas-comemorativas/abolicao-escravatura-1.htm
https://mundoeducacao.uol.com.br/datas-comemorativas/abolicao-escravatura-1.htm
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Questão 02 
Qual alternativa melhor sintetiza a principal ideia defen-
dida no texto? 
A) Faz-se necessário que mais lideranças negras ocupem car-

gos políticos de poder. 
B) Já foi comprovado que, no Brasil, a população de negros 

é superior à de brancos. 
C) Pretos e pardos são os que mais sofrem discriminação, 

violência e injustiça social. 
D) O racismo institucional é o mais grave problema enfren-

tado pela população negra. 
 

Questão 03 
Releia as seguintes passagens do texto. 
I. “A população brasileira é composta por 56,2% de pretos e 

pardos.” (8º§) 
II. “O analfabetismo para a população negra é de 11,8% – 

maior que a média de toda população brasileira (8,7%). 
Dos jovens entre 15 e 29 anos que não estudam nem 
trabalham, mais de 60% são negros, de acordo com o 
IBGE.” (9º§) 

 

O autor lança mão de alguns dados de pesquisa com o pro-
pósito, sobretudo, de: 
A) Evidenciar a tese defendida por meio de informações 

concretas que possam levar o leitor a admitir e aceitar o 
ponto de vista do redator. 

B) Expressar um raciocínio lógico por meio da relação de 
causa e efeito e, dessa forma, tornar possível chegar à 
conclusão pretendida pelo autor. 

C) Apresentar argumentos contrários ao ponto de vista 
defendido, a fim de refutá-los e mostrar que não são 
válidos ou que têm validade limitada. 

D) Inserir o discurso produzido por outras pessoas, utili-
zando as relações intertextuais, a fim de corroborar o 
ponto de vista defendido pelo articulista. 

 

Questão 04 
Analise as assertivas a seguir. 
I. “O analfabetismo para a população negra é de 11,8% – 

maior que a média de toda população brasileira (...)” 
(9º§): o travessão foi utilizado para isolar uma informa-
ção de menor relevância no texto. 

II. “Precisamos aprovar os seguintes Projetos de Lei: (...)” 
(13º§): os dois pontos foram usados para indicar uma 
enumeração. 

III. “(...) e o 4.656/2020, que estende a validade da Lei de 
Cotas (Lei 12.711/2012), (...)” (14º§): os parênteses foram 
empregados para apresentar uma informação acessória. 

IV. “(...) o racismo é apresentado como decorrência da 
própria estrutura, ou seja, do modo ‘normal’ com que se 
constituem as relações políticas, (...)” (12º§): no texto, as 
aspas duplas foram utilizadas, na palavra “normal”, para 
marcar uma citação direta. 

Está correto o que se afirma apenas em 
A) I e II. 
B) I e IV. 
C) II e III. 
D) III e IV. 

Questão 05 
De acordo com suas características linguísticas, estruturais 
e discursivas, o texto lido é um exemplar do gênero: 
A) Notícia. 
B) Resenha. 
C) Reportagem. 
D) Artigo de opinião. 
 

Questão 06 
A anáfora é um mecanismo linguístico que serve para refe-
renciar uma ideia ou termo anteriormente citado no texto. 
Assim, os pronomes anafóricos, por exemplo, são funda-
mentais para garantir a coesão textual. Isso porque a sua 
adequada utilização garantirá o encadeamento lógico-se-
mântico das ideias, permitindo a compreensão do texto. 
Além disso, a anáfora impede a repetição excessiva e muito 
próxima de palavras, evitando que o conjunto textual se 
torne cansativo, entediante e até mesmo confuso. Com 
base nessas informações, assinale a única alternativa em 
que o pronome anafórico retoma informação diferente dos 
demais. 
A) “As luzes o fascinam, como a todo jovem.” (5º§) 
B) “Mas no fundo esse ‘método’ foi para eliminá-lo.” (4º§) 
C) “Sem se dar conta, o jovem negro da periferia assim o 

faz.” (4º§) 
D) “(...) é cercado por seguranças que o encaminham a uma 

sala (...)” (5º§) 
 

Questão 07 
Dependendo da forma como os nomes são empregados 
nos textos, eles podem desempenhar função de substan-
tivo ou de adjetivo. Dos enunciados transcritos a seguir, 
qual termo destacado foi empregado com função de subs-
tantivo? 
A) “Uma das formas de combatê-lo é por meio da ação 

legislativa.” (13º§) 
B) “É evidente que há uma fratura social exposta e ela se 

personifica no racismo estrutural, (...)” (12º§) 
C) “Dos jovens entre 15 e 29 anos que não estudam nem 

trabalham, mais de 60% são negros, (...)” (9º§) 
D) “(...) em um país como o nosso, que ainda tem uma 

enorme dívida para com o seu povo negro.” (1º§) 
 

Questão 08 
Considerando as regras de colocação pronominal prescritas 
pela norma culta, assinale a alternativa que apresenta um 
desvio no emprego da próclise, uma vez que o autor 
deveria ter usado, obrigatoriamente, a ênclise. 
A) “A comoção não se sustenta ao fim de 48 horas.” (1º§) 
B) “(...) no vil ato de abordar uma pessoa, se utilizando das 

práticas mais cruéis e desumanas.” (3º§) 
C) “É evidente que há uma fratura social exposta e ela se 

personifica no racismo estrutural, (...)” (12º§) 
D) “(...) o racismo é apresentado como decorrência da 

própria estrutura, ou seja, do modo ‘normal’ com que se 
constituem as relações políticas, (...)” (12º§) 
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Questão 09 
A voz do verbo pode ser tratada como passiva ou ativa, 
dependendo do destaque que se dá ao sujeito/agente ou ao 
objeto/paciente. A chamada voz passiva é muito comum 
em notícias de jornal, uma vez que as manchetes, normal-
mente, omitem o agente de uma ação. Sendo assim, discur-
sivamente, a voz passiva pode ser usada para evidenciar o 
alvo ou o impacto da ação expressa, e não o agente que a 
realiza. Com base nessas informações, aponte a única 
alternativa que apresenta voz passiva. 
A) “A sociedade brasileira é racista.” (12º§) 
B) “Essa violência e ódio deixam a alma esquartejada, (...)” 

(6º§) 
C) “O sangue jorra nas ruas e vielas de comunidades caren-

tes, (...)” (3º§) 
D) “A população brasileira é composta por 56,2% de pretos 

e pardos.” (8º§) 
 

Questão 10 
Figuras de linguagem são palavras ou expressões conotati-
vas, pois apresentam sentidos que ultrapassam a lingua-
gem comum. São elementos que tornam o texto mais 
expressivo. Por esse motivo, também são chamadas de 
“figuras de estilo” ou “recursos estilísticos”, já que melho-
ram a comunicação e trazem novos sentidos para a mensa-
gem a ser transmitida. Considerando essas informações, 
assinale a correta indicação da figura de linguagem refe-
rente às passagens do texto. 
A) “A escravidão de ontem é o martírio cotidiano de hoje, 

(...)” (7§) – catacrese 
B) “(...) o Congresso precisa aprovar também o 3.434/2020, 

(...)” (14º§) – metonímia 
C) “O racismo e as desigualdades sociais são chagas da 

nossa sociedade; (...)” (15º§) – sinestesia 
D) “Que o grito de resistência de Zumbi dos Palmares, (...) 

ecoe em todos os cantos do nosso país.” (15º§) – eufe-
mismo 

 
CONHECIMENTOS GERAIS 
 

Questão 11 
“Após o surgimento da pandemia Covid-19, os britânicos 
parecem estar próximos de mais um inverno complicado. Os 
números de infecções têm se mantido num patamar alto; 
isso colocou as autoridades em alerta e as palavras ‘restri-
ções’ e ‘recessão’ voltaram a ser discutidas. Ao mesmo 
tempo, o Reino Unido enfrenta o aumento da inflação e uma 
crise energética, que está afetando as contas de milhões de 
pessoas. Para agravar a situação, a nação enfrenta uma 
escassez de produto e de trabalhadores – o caso mais 
emblemático disso é a falta de motoristas de caminhões, o 
que provoca desabastecimento nos supermercados e longas 
filas para colocar gasolina nos postos de combustíveis, 
depois que vários países suspenderam as conexões com o 
Reino Unido devido a uma mutação do novo Coronavírus 
que agrava o caos.”  

(Disponível em: www.bbc.com. Adaptado.)  

Assinale a alternativa que melhor explica a crise tripla 
enfrentada pelo Reino Unido.  
A) A indústria alimentar britânica será obrigada a pagar 

cinco vezes mais pelo fornecimento de dióxido de carbo-
no, produto importante para a produção de certos ali-
mentos, devido ao aumento do preço do gás natural no 
país.   

B) O Reino Unido sofreu, no ano passado, a maior queda 
populacional desde a Segunda Guerra Mundial. Um 
declínio impulsionado por um êxodo em massa de 
migrantes, com epicentro em Londres. Isso gerou a falta 
de trabalhadores e, consequentemente, o aumento da 
inflação no país.  

C) A pandemia de Covid-19 e suas variantes, o aumento da 
inflação e uma crise energética, além da escassez de 
produto e de trabalhadores, provocaram o desabasteci-
mento em supermercados e longas filas nos postos de 
gasolina. Após a saída da União Europeia, dificultou ainda 
mais a questão trabalhista.  

D)  A carência de caminhoneiros no Reino Unido remonta há 
anos; entretanto, foi agravada, atualmente, pela pande-
mia, atrasando a emissão de novas licenças. Ademais, a 
questão do Brexit, que resultou em dezenas de milhares 
de trabalhadores da União Europeia deixando seus em-
pregos na Grã-Bretanha, bem como as novas regras de 
imigração pós-Brexit dificultaram ainda mais o retorno de 
muitos deles. 

 

Questão 12 
 

 
(Disponível em: uol.com.br. Acesso em: 16/08/2021.)  

 

Sobre a situação do Afeganistão, assinale a afirmativa IN-
CORRETA.  
A) Vinte civis morreram na província afegã de Panjshir, uma 

jurisdição que se caracteriza por sua oposição ao Talibã, 
em 2021.  

B) A decisão de retirar as tropas americanas do Afeganistão 
não era popular, pois os EUA sabiam da possibilidade da 
retomada ao poder do Talibã. 

C) O Talibã ganhou entusiasmo e se aproximou para dominar, 
mais uma vez, o Afeganistão. Os EUA abandonaram o seu 
conflito mais longo e caro da história.   

D) Somente três meses e meio depois do início da remoção 
das tropas estrangeiras do Afeganistão, e, ainda, com 
poucas semanas de batalhas, os talibãs reconquistaram o 
controle do país.  
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Questão 13 
 

 
(Sputnik News.) 

 

Considerando a representação da imagem, é correto afir-
mar que: 
A) Retrata as tensões diplomáticas entre China e Taiwan; 

porém, os protagonistas são: EUA, Reino Unido e Austrá-
lia, pois criaram um pacto militar para conter a China e 
uma possível agressão militar contra Taiwan.  

B) O presidente chinês prometeu “reunificação” com Taiwan; 
esse pronunciamento levou a uma escalada da tensão 
entre EUA e China, culminando na criação de Aukus: o 
pacto militar anunciado por EUA, Reino Unido e Austrália 
para conter a China.  

C) Aukus é uma aliança militar tripartida formada pela 
Austrália, EUA e Reino Unido, cujo objetivo é conter a 
“guerra comercial” entre China e Austrália; ademais, essa 
aliança foi uma resposta às delegações do presidente 
chinês em relação à possível declaração formal de inde-
pendência de Taiwan.    

D) EUA, Austrália e Reino Unido anunciaram um acordo 
histórico de segurança no Indo-Pacífico, tendo como 
principal finalidade conter o avanço da China. Negociado 
em segredo, o pacto militar, conhecido como Aukus, per-
mitiu que a Austrália construísse submarinos de propul-
são nuclear pela primeira vez, a partir de tecnologia 
americana. Isso levou o governo australiano a romper um 
acordo bilionário com a França.  

 

Questão 14 
Sobre o desmatamento na Amazônia nos últimos anos, 
analise a imagem e as afirmativas.  
 

 
(Incêndio e desmatamento na Amazônia. Região Norte do Brasil. — 

Foto: André Penner/AP. Disponível em: 
https://g1.globo.com/natureza/amazonia/noticia/2021/08/19/.)  

 

I. A Amazônia vem sendo devastada no maior ritmo dos 
últimos dez anos. Além disso, a taxa de desmatamento 
na Amazônia no primeiro semestre de 2021 também 
bateu recorde. 

II. Nos últimos meses, a floresta perdeu uma área equi-
valente a nove vezes o tamanho da cidade do Rio de 
Janeiro. 

III. O Acre foi o estado mais desmatado nos últimos meses: 
4.147 km², 43% a mais do registrado no calendário ante-
rior. 

IV. A perda da cobertura florestal continua sendo preocu-
pante. Embora as estimativas sobre o desmatamento da 
Amazônia variem conforme a fonte, há um consenso 
geral de que 10% a 12% da floresta em todos os países 
da região Amazônica já tenha desaparecido. 

Está correto o que se afirma apenas em 
A) I e III. 
B) I, II e III. 
C) I, II e IV. 
D) II, III e IV. 
 

Questão 15 
Analise a imagem a seguir: 
 

 
 (A Torta Chinesa. Henri Meyer. Publicada em 16/01/1898 no Le Petit 

Journal; França.) 
 

Considerando a charge e conhecimentos sobre atualidade, 
é correto afirmar que a China:   
A) Passou de país que sofreu o imperialismo para uma nação 

imperialista; atualmente, partiu para suas conquistas por 
meio de intervenções militares na Ásia e na América 
Central e, principalmente, na África, onde apoia golpes e 
regimes militares. 

B) É uma potência; porém, em nada ameaça as grandes 
nações desenvolvidas da Europa, como graves problemas 
sociais, políticos e, mais recentemente, financeiros; com 
a quebra do seu sistema imobiliário, continua na mesma 
situação evidenciada na charge. 

C) O seu imperialismo e as rivalidades entre as potências 
mundiais, sobretudo europeias, passaram a ser traduzi-
dos em acirradas disputas nas mais variadas esferas: 
econômicas, tecnológicas, industriais e geopolíticas, que 
a colocam como uma potência imperialista em todos os 
sentidos.   

D) Atualmente, é uma das maiores potências imperialistas do 
mundo; porém, um imperialismo diferente. A charge mos-
tra a divisão da China em potências imperialistas do século 
XIX; ela cresce econômica, tecnológica e militarmente à 
medida em que os seus principais rivais vêm perdendo 
prestígio global. Além disso, possui fortes investimentos em 
todas as partes do globo.   
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Questão 16 
“O presidente da Rússia, Vladimir Putin, afirmou que as 
relações internacionais entre seu país e a China são um ‘mo-
delo de cooperação’ para o mundo. A afirmação ocorreu em 
uma reunião virtual com seu homólogo chinês, Xi Jin-
ping.  ‘Hoje, seguindo a carta e o espírito do nosso tratado, 
conseguimos levar as relações russo-chinesas a um nível sem 
precedentes e torná-las um modelo de cooperação entre 
Estados no século 21’, disse Putin.” 

(Disponível em: https://istoe.com.br/relacao-entre-russia-e-china-e-
modelo-de-cooperacao-diz-putin/.) 

 

Qual o significado de Rússia e China reafirmarem parceria 
estratégica no mundo?  
A) Rússia e China devem reforçar a colaboração militar e 

proteger-se das oscilações do câmbio das principais moe-
das mundiais; EUA e Alemanha prometeram retaliação 
contra Moscou, caso a Ucrânia seja anexada.    

B) Rússia e China reafirmam parceria estratégica no mundo. 
Moscou e Pequim fazem planos para criar um sistema 
financeiro paralelo, pois os EUA prometeram retaliações 
contra a Rússia, caso ela invada a Ucrânia. O momento é 
oportuno para a cooperação entre essas duas nações.   

C) Rússia e China têm se tornado cada vez mais alvos das 
nações ocidentais por diversos motivos relacionados às 
violações de direitos humanos, conflitos regionais, ou 
problemas de comércio internacional. A reunião mostrou 
para o Ocidente que há um único modelo de democracia.   

D) Rússia e China têm objetivos comuns; reunificação com 
Taiwan e a invasão da Ucrânia; logo, essas duas nações 
possuem um inimigo afim. As tensões militares das duas 
nações refletiram nas relações internacionais, princi-
palmente com os EUA que prometeram ajuda militar, 
caso Taiwan ou Ucrânia sofra alguma agressão. Taiwan 
deu um grande passo para fazer parte da OTAN (Orga-
nização do Tratado do Atlântico Norte). 

 
Questão 17 
Davi Kopenawa, bem como o francês Bruce Albert, em seu 
livro “A queda do céu”, sintetizam dois clássicos da literatura 
científica mundial ao definir o homem branco: “os brancos 
dormem muito, mas só conseguem sonhar com eles mes-
mos” e “faço parte do povo da mercadoria e das fábricas! Só 
eu possuo todas essas coisas! Sou inteligente! Sou um ho-
mem importante, sou rico!”. 
  

Considerando os fragmentos, assinale, a seguir, dois auto-
res clássicos e suas respectivas obras.  
A) Charles Darwin (A origem das espécies) e Karl Marx (O 

Capital). 
B) Sigmund Freud (A interpretação dos sonhos) e Karl Marx 

(O Capital).   
C) Immanuel Kant (A crítica da razão pura) e Max Weber (A 

ética protestante e o espírito do capitalismo).                                                                                               
D) Sigmund Freud (A interpretação dos sonhos) e Max 

Weber (A ética protestante e o espírito do capitalismo).                                                                       
 
 
 

Questão 18 
Sobre o Prêmio Nobel 2021, analise as afirmativas a seguir. 
I. O Prêmio Nobel de Química foi entregue aos cientistas 

alemães Benjamin List e David MacMillan pelo importan-
te trabalho com organocatálise assimétrica. Essa nova 
ferramenta de construção de molécula anulou a ideia 
vigente no meio científico que afirmava que havia um 
único tipo de catalisador metal.  

II. O Prêmio Nobel da Paz foi concedido aos jornalistas 
Maria Ressa (Filipinas) e Dmitry Andreyevich Muratov 
(Rússia) pelo esforço para proteger a liberdade de 
expressão, o que é uma pré-condição para a democracia. 
Nesses países, há graves problemas relacionados à liber-
dade de impressa.  

III. Os cientistas David Julius (americano de origem libanesa) 
e Ardem Patapoutian (Armênia) foram anunciados como 
os vencedores do Prêmio Nobel de Medicina por suas 
descobertas de receptores para temperatura e tato. 

IV. O Prêmio Nobel de Economia foi concedido a três 
cientistas do Canadá, Estados Unidos e Holanda, por 
pesquisas sobre o mercado de trabalho, migração, 
educação e relações de causa e efeito com experimen-
tos naturais. A relação salarial, educação, mercado de 
trabalho e migração é contemplada em suas pesquisas. 

Está correto o que se afirma apenas em  
A) I e III. 
B) II e IV.  
C) I, II e III.  
D) II, III e IV.  
 

Questão 19 
Sobre o Brasil na Conferência da Organização das Nações 
Unidas, analise as afirmativas a seguir. 
I. Os Membros Permanentes do Conselho de Segurança 

são: Estados Unidos da América e Federação Russa (que 
substituíram a União das Repúblicas Socialistas Soviéti-
cas – URSS), França, Inglaterra e República da China.   

II. O nosso país assumirá uma vaga permanente no Conse-
lho de Segurança da ONU de 2022 a 2024. A eleição 
ocorreu na sede das Nações Unidas, em Nova Iorque, nos 
EUA; foi a décima vez que o Brasil ocupou um lugar no 
Conselho.  

III. Todos os anos, a Assembleia Geral elege cinco membros 
não permanentes (do total dos dez) para um mandato de 
dois anos; os dez assentos não permanentes são distri-
buídos, regionalmente, da seguinte forma: cinco para os 
Grupos dos Estados Africanos e dos Estados Asiáticos; 
um para o Grupo dos Estados da Europa do Leste; dois 
para o Grupo da América Latina e Estados das Caraíbas; 
e, dois para o Grupo dos Estados da Europa Ocidental e 
demais Estados.  

Está correto o que se afirma apenas em 
A) I. 
B) III. 
C) I e II. 
D) II e III. 
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Questão 20 
Sobre a crise de energia, marque V para as afirmativas 
verdadeiras e F para as falsas. 
(     ) A crise energética na China afeta a indústria brasileira, 

com apagões e racionamento. É uma das piores crises 
hídricas no Brasil. 

(     ) A crise energética enfrentada por vários países na 
Europa e na China tem como origem a falta de carvão 
e o encarecimento do gás natural. Especialistas avaliam 
que a gravidade do problema pode interferir nos 
preços praticados no Brasil.  

(     ) A China enfrenta apagões relacionados à crise energé-
tica que preocupam e ameaçam a economia mundial, 
a crise energética atribuída a uma escassez de supri-
mentos e carvão. O racionamento de energia foi imple-
mentado durante o horário de pico em vários locais do 
país; no entanto, não afeta a economia brasileira, pois 
o país é autossuficiente energeticamente.  

(     ) A grave crise energética que atinge a China preocupa o 
mundo, em se tratando da segunda maior economia do 
Planeta. Os seguidos apagões enfrentados pelo país já 
provocaram a queda da atividade industrial. Países 
como o Brasil não irão sentir o impacto, porque são 
grandes produtores de energia em diversas matrizes. 

A sequência está correta em 
A) V, V, F, F.  
B) V, F, V, F. 
C) F, F, F, V.  
D) F, V, V, V. 

 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

NOÇÕES DE SAÚDE PÚBLICA 
 

Questão 21 
Integram o Sistema Único de Saúde (SUS) os serviços públi-
cos de saúde e os serviços privados contratados ou conve-
niados, sendo executados de acordo com as diretrizes pre-
vistas na Lei nº 8.080/90, Art. 7º, respeitando, assim, os prin-
cípios estabelecidos. Considerando as informações anterio-
res, relacione os princípios às suas respectivas características. 
1. Universalidade de acesso. 
2. Integralidade de assistência. 
3. Igualdade. 
(     ) A assistência à saúde deve ser de maneira indepen-

dente de estereótipos ou prerrogativas de qualquer 
espécie. 

(     ) O conjunto vinculado e constante das ações e serviços 
preventivos e curativos, sejam eles individuais ou cole-
tivos, devem abranger todos os níveis de complexidade 
do sistema de acordo com cada caso. 

(     ) Os serviços de saúde devem atingir todos os níveis de 
assistência. 

A sequência está correta em 
A) 3, 2, 1. 
B) 2, 3, 1. 
C) 1, 2, 3. 
D) 3, 1, 2. 

Questão 22 
“O Sistema Único de Saúde (SUS) é financiado com os 
impostos do cidadão, ou seja, com recursos próprios da 
União, Estados e Municípios e de outras fontes suplementa-
res de financiamento, todos devidamente contemplados no 
orçamento da seguridade social. Sua criação ocorreu por 
meio da pressão dos movimentos sociais que entenderam 
que a saúde é um direito de todos, uma vez que, anterior-
mente à Constituição Federal de 1988, a saúde pública 
estava ligada à previdência social e à filantropia.” 

(Disponível em: https://www.saude.mg.gov.br/sus. Adaptado.) 
 

Sobre a atual estrutura do Sistema Único de Saúde (SUS), é 
correto afirmar que: 
A) A Comissão Intergestores Bipartite (CIB) é o órgão res-

ponsável, exclusivamente, pela negociação e pactuação 
dos gestores estaduais. 

B) A Secretaria Estadual de Saúde (SES) presta apoio aos 
municípios em articulação com o Conselho Estadual, 
além de participar da Comissão Intergestores Bipartite 
(CIB). 

C) Os Conselhos de Secretarias Municipais de Saúde (Cosems) 
representam, no âmbito federal, matérias relacionadas à 
saúde, mesmo que não sejam vinculadas institucional-
mente ao Conselho. 

D) O Conselho de Saúde, que tem atuação nas esferas (na-
cional, estadual ou municipal) em caráter deliberativo e 
permanente, é um órgão composto por apenas repre-
sentantes dos prestadores de serviços e profissionais da 
saúde, desenvolvendo, assim, estratégias e mensuração 
da execução dos serviços de saúde.   

 

Questão 23 
Sobre o financiamento do SUS, segundo a Constituição 
Federal, os municípios e os governos estaduais são obriga-
dos a destinar um percentual do que arrecadam em ações 
de saúde. Em relação ao Governo Federal, o cálculo é mais 
complexo: deve-se contabilizar o que foi gasto no ano 
anterior, mais a variação nominal do Produto Interno Bruto 
(PIB). “Podemos afirmar que os municípios são obrigados a 
destinar um percentual de _______ do que arrecadam em 
ações de saúde.” Assinale alternativa que completa corre-
tamente a afirmativa anterior. 
A) 12% 
B) 15% 
C) 20% 
D) 25% 
 

Questão 24 
A Unidade Básica de Saúde (UBS), a porta de entrada do 
usuário do Sistema Único de Saúde (SUS), é popularmente 
conhecida como ‘posto de saúde’. O seu gerenciamento é 
de responsabilidade do município, e cada município efetua 
o mapeamento da área de atuação de cada UBS. São 
serviços disponibilizados nas Unidades Básicas de Saúde, 
EXCETO: 
A) Pediatria. 
B) Ginecologia. 
C) Clínica Geral. 
D) Laboratório de exames. 



 

     

8 
       

CARGO: ASSISTENTE SOCIAL (T) 

CONCURSO PÚBLICO – PREFEITURA MUNICIPAL DE GONÇALVES/MG 

Questão 25 
Considerando as ações de saúde pública de responsabili-
dade do Sistema Único de Saúde (SUS), analise as afirmati-
vas a seguir. 
I. Controle de qualidade da água potável em residências. 
II. Fiscalização de alimentos pela Vigilância Sanitária. 
III. Doação de sangue ou leite materno. 
Está correto o que se afirma em 
A) I, II e III. 
B) I e II, apenas. 
C) I e III, apenas. 
D) II e III, apenas. 
 

Questão 26 
O Cartão Nacional de Saúde (CNS) é o documento de 
identificação do usuário do SUS. Este registro contém as 
informações dos indivíduos como dados pessoais, contatos 
e documentos. Atualmente, o número do CNS está inserido 
nos sistemas informatizados de saúde que demandam a 
identificação dos indivíduos, sejam usuários, operadores, 
ou profissionais de saúde. Em relação aos princípios do 
sistema do Cartão Nacional de Saúde (CNS), está INCOR-
RETO o que se afirma em: 
A) As informações pessoais decorrentes da utilização do 

cartão têm caráter confidencial e estão sujeitas às nor-
mas e ética legais. 

B) Os acessos aos serviços de saúde serão negados aos 
usuários que não tenham efetuado o cadastramento no 
Cartão Nacional de Saúde. 

C) Tem validade em todo o território nacional, mantendo 
uma base nacional de registros eletrônicos de saúde de 
todos os cidadãos cadastrados.  

D) O Cartão Nacional de Saúde, associado aos sistemas de 
informações, é considerado instrumento de apoio à im-
plementação do SUS, contribuindo para a gestão da sa-
úde no Brasil. 

 

Questão 27 
Sobre o Programa Nacional de Imunizações (PNI), marque 
V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
(     ) As vacinações obrigatórias serão praticadas de modo 

sistemático e gratuito pelos órgãos e entidades públi-
cas, exceto pelas empresas privadas, mesmo que 
subvencionadas pelo Governo Federal em todo o terri-
tório nacional. 

(     ) O atestado de vacinação será ofertado gratuitamente, 
com prazo de validade determinado, não podendo ser 
retido, por nenhum motivo, por pessoa física ou jurí-
dica, de direito público ou privado. 

(     ) O Ministério da Saúde poderá participar, em caráter 
supletivo, das ações previstas no programa e assumir 
sua execução, quando o interesse nacional ou situa-
ções de emergência o justificarem. 

A sequência está correta em 
A) F, F, F. 
B) V, V, F. 
C) F, V, V. 
D) V, V, V. 

Questão 28 
“(...) Ciência que estuda o processo saúde-doença na socie-
dade, analisando a distribuição populacional e os fatores 
determinantes das enfermidades, danos à saúde e eventos 
associados à saúde coletiva, propondo medidas específicas 
de prevenção, controle ou erradicação de doenças e, ainda, 
fornecendo indicadores que sirvam de suporte ao planeja-
mento, administração e avaliação das ações de saúde.” 

(Almeida Filho & Rouquayrol, 1992.) 
 

É possível retirar que as informações anteriores se referem a: 
A) Agravo. 
B) Endemia. 
C) Pandemia. 
D) Epidemiologia. 
 

Questão 29 
“A Força Nacional do Sistema Único de Saúde (FN-SUS) é um 
programa de cooperação criado em novembro de 2011, 
voltado à execução de medidas de prevenção, assistência e 
repressão a situações epidemiológicas, de desastres, ou de 
desassistência à população, quando for esgotada a capaci-
dade de resposta do estado ou município.” 

(Força Nacional do Sistema Único de Saúde. Ministério da Saúde.) 
 

A declaração de Emergência em Saúde Pública de Impor-
tância Nacional (ESPIN), criada pelo mesmo decreto da 
Força Nacional do Sistema Único de Saúde (FN-SUS), é a 
situação que demanda emprego urgente de medidas de 
prevenção, controle e contenção de riscos, danos e agravos 
à saúde pública nas situações epidemiológicas como surtos 
ou epidemias, EXCETO que: 
A) Apresentem gravidade elevada. 
B) Evidenciem risco de disseminação estadual. 
C) Representem a reintrodução de doença erradicada. 
D) Sejam decorrentes por agentes infecciosos inesperados. 
 

Questão 30 
Em relação ao Programa de Volta Para Casa, analise as afir-
mativas a seguir. 
I. Garante o auxílio-reabilitação psicossocial para a aten-

ção e o acompanhamento de pessoas em sofrimento 
mental, egressas de internação em hospitais psiquiátri-
cos, cuja duração tenha sido por um período igual ou 
superior a dois anos. 

II. Propõe a restituição do direito de morar e conviver em 
liberdade nos territórios e também a promoção de auto-
nomia e protagonismo do usuário. 

III. Compõe o processo de reforma psiquiátrica, que visa 
reduzir, progressivamente, os leitos em hospitais psiqui-
átricos; qualificar, expandir e fortalecer a rede extra-hos-
pitalar – como Centros de Atenção Psicossocial (CAPS), 
Serviços Residenciais Terapêuticos (SRTs) e leitos de sa-
úde mental em Hospitais Gerais – e incluir as ações da 
saúde mental na Atenção Básica. 

Está correto o que se afirma em 
A) I, II e III. 
B) I e II, apenas. 
C) I e III, apenas. 
D) II e III, apenas. 
 



 

     

9 
       

CARGO: ASSISTENTE SOCIAL (T) 

CONCURSO PÚBLICO – PREFEITURA MUNICIPAL DE GONÇALVES/MG 

CONHECIMENTOS DO CARGO 
 
Questão 31 
Considerando os fundamentos do serviço social brasileiro 
e a formação profissional nas décadas de 1980 e 1990, 
assinale a afirmativa correta. 
A) A década de 1980 marcou o debate de fundamentos na 

profissão a partir de uma perspectiva teórica neopositivista. 
B) Data do início da década de 1980 a introdução da política 

social no universo da formação acadêmica, vinculando o 
exercício profissional às políticas sociais públicas. 

C) A partir da Associação Brasileira de Ensino e Pesquisa em 
Serviço Social (ABEPSS), as diretrizes curriculares do ser-
viço social em vigor têm, na Lei de Regulamentação 
Profissional, de 1993, seu antecedente mais importante. 

D) O currículo mínimo aprovado em 1993 foi proposto pela 
Associação Brasileira de Ensino e Pesquisa em Serviço 
Social (ABEPSS) em 1968, no período ditatorial, incorpo-
rando alguns avanços do Movimento de Reconceituação 
latino-americano.  

 

Questão 32 
A partir dos fundamentos éticos do serviço social brasi-
leiro, é correto afirmar que: 
A) A ética profissional pressupõe a ruptura com a objetiva-

ção da vida ética. 
B) O projeto profissional individual é um dos elementos que 

compõem a ética profissional. 
C) O ser social é impossibilitado de construir sua própria 

história ou sua emancipação; por isso, demanda proteção 
social estatal. 

D) Os projetos societários estabelecem mediações com as 
profissões na medida em que ambos têm estratégias de-
finidas em relação ao atendimento de necessidades soci-
ais, com direções éticas e políticas determinadas. 

 

Questão 33 
Sobre a questão social, é correto afirmar que: 
A) É uma só e, portanto, isenta de múltiplas expressões.  
B) Engloba uma arena de lutas políticas e culturais contra as 

desigualdades socialmente produzidas. 
C) Dissociável da sociedade capitalista, ela existe indepen-

dente do modo de produção; é atemporal. 
D) A atuação dos assistentes sociais dá-se no âmbito das 

relações entre as classes, e não destas com o Estado. 
 

Questão 34 
No decorrer da construção profissional do serviço social, a 
intervenção se consolidou predominantemente no campo 
das políticas sociais. Sobre o serviço social e as políticas 
sociais, é correto afirmar que: 
A) Confunde-se com a política de assistência social e se 

vincula exclusivamente a ela. 
B) Institui-se e consubstancia-se materialmente no processo 

teórico-político de condução das políticas sociais. 
C) Atua somente na política social de direitos sociais rela-

cionados à saúde, campo majoritário de intervenção.   
D) É um campo fundamental de reflexão, formulação e teo-

rização acrítica sobre a política social na sociabilidade 
capitalista. 

Questão 35 
Considerando a relação entre questão social e direitos 
sociais, assinale a afirmativa correta. 
A) Na formação social capitalista, o direito está isento de 

uma função ideológica de alta complexidade. 
B) O direito, na sociedade capitalista, torna iguais todos os 

agentes da produção, reconhecendo-os na condição de 
sujeitos individuais e de direitos. 

C) Ao reconhecer os agentes da produção como sujeitos 
distintos, o direito, na verdade, efetiva um modo particu-
lar de ordenar e disciplinar os conflitos sociais. 

D) O direito, na sociedade capitalista, explicita a dominação 
política que constitui uma de suas particularidades fun-
damentais e funciona como essência do Estado. 

 
Questão 36  
“Alice é assistente social com registro no CRESS e pertence 
ao quadro de funcionários de uma instituição de longa 
permanência para idosos, na cidade de Gonçalves/MG, onde 
exerce a função de Assistente Social. Alice está grávida; en-
trando no último mês de gestação, e logo precisará se afas-
tar. A assistente social compõe a equipe multidisciplinar da 
instituição juntamente com profissionais de psicologia, fisi-
oterapia e enfermagem. Alice também é supervisora de 
estágio de serviço social na instituição, tendo Mariana como 
estagiária do curso de serviço social, em fase de conclusão 
da disciplina de estágio supervisionado II, sob sua supervisão 
de campo.”  
 

Considerando a situação hipotética apresentada e tendo 
como referência as disposições do Código de Ética Profis-
sional do Assistente Social, assinale a afirmativa correta. 
A) Durante a licença de Alice, o psicólogo que compõe a 

equipe multidisciplinar da instituição poderá supervisio-
nar Mariana em seu estágio. 

B) É permitido a Alice publicar, na condição de autora, tra-
balhos ou artigos científicos elaborados, sob a sua orien-
tação, por estagiário de serviço social pertencente ao qua-
dro de pessoal da referida instituição. 

C) É dever de Alice incentivar, sempre que possível, a prática 
profissional interdisciplinar. Planejar, organizar e admi-
nistrar benefícios e serviços sociais constituem compe-
tências do profissional assistente social. 

D) Mariana, por estar terminando sua graduação e, ainda, 
considerando o tempo de estágio na referida instituição, 
poderá substituir Alice na instituição durante o período 
de licença; porém, Alice deverá estar de acordo e forne-
cer o seu número de registro para Mariana, quando ne-
cessário. 
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Questão 37 
Em relação à construção do sistema descentralizado e parti-
cipativo de assistência social, assinale a afirmativa correta. 
A) De acordo com a Lei Orgânica da Assistência Social 

(LOAS), a assistência social se organiza em apenas um 
tipo de proteção social, sendo ela a proteção social 
básica. A Política Nacional de Assistência Social (PNAS) e 
a Lei Orgânica da Assistência Social (LOAS) possuem 
princípios democráticos distintos, mas complementares. 

B) As instâncias deliberativas do Sistema Único de Assistência 
Social (SUAS), de caráter permanente e composição 
paritária entre governo e sociedade civil, são: o Conselho 
Nacional de Assistência Social; Conselhos Estaduais de 
Assistência Social; Conselho de Assistência Social do Dis-
trito Federal; e Conselhos Municipais de Assistência Social. 

C) Na conformação do Sistema Único de Assistência Social 
(SUAS), a gestão social é o espaço privilegiado onde se 
efetivará a participação popular, com o papel de avaliar a 
situação da assistência social, definir diretrizes para a 
política, verificar avanços ocorridos em um espaço de 
tempo determinado. Dessa forma, tem-se uma ação ins-
tável, combinada com outra mais projetiva. 

D) O planejamento tem sua concepção advinda da Constitui-
ção Federal de 1988, enquanto instrumento de efetiva-
ção da participação popular no processo de gestão polí-
tico, administrativo-financeira e técnico-operativa, com 
caráter democrático e descentralizado. Sendo assim, o 
planejamento do Estado é exercido pela sociedade na 
garantia dos direitos fundamentais e dos princípios de-
mocráticos balizados nos preceitos constitucionais. 

 

Questão 38 
De acordo com a prática profissional do assistente social, 
assinale a afirmativa INCORRETA. 
A) A teoria define a intenção da prática profissional; sendo 

assim, não há prática profissional sem teoria, pois a teoria 
fundamenta a intervenção do profissional.  

B) O profissional é articulador e mediador; possui uma visão 
crítica e plena consciência de que os usuários são sujeitos 
históricos e de direitos. O projeto ético-político da profis-
são resulta das constantes lutas de classes, que busca 
uma sociedade igualitária. A prática profissional deve ser 
propositiva e estar embasada teoricamente. 

C) Os meios utilizados para intervenção do profissional são 
instrumentos como: conhecimento, recursos técnicos, 
materiais, organizacionais e financeiros; pode-se definir 
como instrumentos as entrevistas grupais, individuais, as 
visitas domiciliares, os relatórios, o levantamento socioe-
conômico, a escuta ativa, o dossiê, a observação, a pes-
quisa, a análise institucional, dentre outros. 

D) Atualmente, na leitura predominante no serviço social, 
pode-se compreender que a “prática profissional” deve 
ser considerada isoladamente, ou seja, apenas naquilo 
que o assistente social faz, pois é determinada por condi-
cionantes positivos e negativos da profissão. O processo 
de intervenção do assistente social se mostra no ato em 
si do fazer profissional e possui um significado social que 
se revela de imediato. 

 

Questão 39 
Em relação ao serviço social e ao seu compromisso com a 
implementação dos princípios previstos em Lei, analise as 
afirmativas a seguir. 
I. Considerando os princípios previstos no Estatuto da 

Igualdade Racial, o profissional de serviço social deve se 
empenhar na eliminação de todas as formas de precon-
ceito, incentivando o respeito à diversidade, à participa-
ção de grupos socialmente discriminados e à discussão 
das diferenças. 

II. A atuação profissional em consonância ao Código de 
Ética da Profissão dialoga inerentemente com os objeti-
vos fundamentais da República Federativa do Brasil, em 
que ambos buscam construir uma sociedade livre, justa 
e solidária. 

III. O serviço social, diante do Estatuto do Idoso, tem o com-
promisso de incentivar e viabilizar redes de relações 
sociais e familiares, de modo que o envelhecimento seja 
tomado como processo de sociabilidade. O profissional 
de serviço social deve ser empenhado na luta dos idosos, 
pois o assistente social, comprometido com as causas 
sociais, assume como agente político de transformação 
social, ultrapassa a execução das políticas sociais e alia-  
-se aos movimentos sociais que garantem o usufruto da 
cidadania. 

Está correto o que se afirma em 
A) I, II e III. 
B) II, apenas. 
C) III, apenas. 
D) I e II, apenas. 
 

Questão 40 
Sobre a Política de Seguridade Social no Brasil, assinale a 
afirmativa INCORRETA. 
A) A seguridade social compreende o direito dos cidadãos à 

saúde, educação e segurança. A proporcionalidade na 
forma de participação no custeio é um dos princípios que 
regem a organização da seguridade social.    

B) O financiamento da seguridade social será feito, de forma 
direta, com recursos oriundos das contribuições sociais. 
E, de forma indireta, por meio dos recursos provenientes 
dos orçamentos dos próprios entes federativos. 

C) A seguridade social nos moldes, como é atualmente co-
nhecida, é fruto da evolução legislativa quanto à garantia 
dos direitos sociais no Brasil e foi introduzida no ordena-
mento jurídico pátrio pela Constituição Federal de 1988. 

D) O princípio da solidariedade justifica a compulsoriedade 
do recolhimento das contribuições sociais de financia-
mento da seguridade social. A proposta de orçamento da 
seguridade social será elaborada de forma integrada 
pelos órgãos responsáveis pela saúde, previdência e 
assistência social, tendo em vista as metas e as priorida-
des estabelecidas na Lei de Diretrizes Orçamentárias. 

 
 
 

 

 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

INSTRUÇÕES 

 

É necessário o uso de máscara durante toda a prova. O álcool em gel se encontra disponível para o uso dos candidatos. 
 

1. Somente será permitida a utilização de caneta esferográfica de tinta azul ou preta, feita de material transparente e de 
ponta grossa.  

2. É proibida, durante a realização das provas, a comunicação entre os candidatos, bem como a utilização de máquinas calculadoras 
e/ou similares, livros, anotações, impressos ou qualquer outro material de consulta, protetor auricular, lápis, borracha ou 
corretivo. Especificamente, não será permitido ao candidato ingressar na sala de provas sem o devido recolhimento, com 
respectiva identificação, dos seguintes equipamentos: bip, telefone celular, walkman, agenda eletrônica, notebook, palmtop, 
ipod, ipad, tablet, smartphone, mp3, mp4, receptor, gravador, máquina de calcular, máquina fotográfica, controle de alarme de 
carro, relógio de qualquer modelo, pulseiras magnéticas e similares e etc., o que não acarreta em qualquer responsabilidade do 
Instituto Consulplan sobre tais equipamentos. 

3. Com vistas à garantia da segurança e da integridade do Concurso Público, no dia da realização das provas escritas, os 
candidatos serão submetidos ao sistema de detecção de metais na entrada e na saída dos sanitários. 

4. O Caderno de Provas consta de 40 (quarenta) questões de múltipla escolha para os cargos de nível Superior; 30 (trinta) 
questões para os cargos de nível Médio Completo e Médio Técnico; e, 25 (vinte e cinco) questões para os cargos de nível 
Fundamental Completo; Fundamental Incompleto; e, Alfabetizado. 

5. Ao receber o material de realização das provas, o candidato deverá conferir atentamente se o Caderno de Provas contém 
o número de questões previsto, se corresponde ao cargo a que está concorrendo, bem como se os dados constantes no 
Cartão de Respostas (Gabarito) estão corretos. Caso os dados estejam incorretos, ou o material esteja incompleto ou, 
ainda, detenha qualquer imperfeição, o candidato deverá informar tal ocorrência ao Fiscal de Aplicação. 

6. As provas terão duração de 3 (três) horas para os cargos de nível Fundamental Completo, Fundamental Incompleto e 
Alfabetizado; e, 4 (quatro) horas para os cargos de nível Médio, nível Médio Técnico e nível Superior na área de Educação 
e na área de Saúde. Este período abrange a assinatura, assim como a transcrição das respostas para o Cartão de Respostas 
(Gabarito). 

7. As questões das provas objetivas são do tipo múltipla escolha, com 4 (quatro) alternativas (A a D) e uma única resposta 
correta. Ao terminar a prova, o candidato, obrigatoriamente, deverá devolver ao Fiscal de Aplicação o Cartão de Respostas 
(Gabarito) devidamente assinado em local específico. 

8. Os Fiscais de Aplicação não estão autorizados a emitir opinião e prestar esclarecimentos sobre o conteúdo das provas. 
Cabe única e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir. 

9. Não é permitida a anotação de informações relativas às respostas (cópia de gabarito) no Cartão de Confirmação de 
Inscrição (CCI) ou em qualquer outro meio. 

10. O candidato somente poderá se retirar do local de realização das provas escritas levando o Caderno de Provas no decurso 
dos últimos 30 (trinta) minutos anteriores ao horário previsto para o seu término. O candidato poderá se retirar do local 
de realização das provas somente a partir dos 90 (noventa) minutos após o início de sua realização; contudo, não poderá 
levar consigo o seu Caderno de Provas. 

11. Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala só poderão sair juntos. Caso algum desses candidatos insista em sair do local 
de aplicação das provas antes de autorizado pelo Fiscal de Aplicação, deverá ser lavrado Termo de Ocorrência, assinado 
pelo candidato e testemunhado pelos 2 (dois) outros candidatos, pelo Fiscal de Aplicação e pelo Coordenador da Unidade 
de Provas, para posterior análise a ser realizada pela Comissão de Acompanhamento do Concurso Público.   

 

RESULTADOS E RECURSOS 
 

- Os gabaritos oficiais preliminares serão divulgados na internet, no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br, a 
partir das 16h00min da segunda-feira subsequente à realização das Prova Objetiva de múltipla escolha. 

- O candidato que desejar interpor recursos contra os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas disporá de 3 (três) 
dias úteis, a partir do dia subsequente ao da divulgação (terça-feira), em requerimento próprio disponibilizado no link correlato 
ao Concurso Público no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br.  

- A interposição de recursos poderá ser feita via internet, através do Sistema Eletrônico de Interposição de Recursos, pelo candidato, 
ao fornecer os dados referentes à sua inscrição, apenas no prazo recursal, ao Instituto Consulplan, conforme disposições contidas no 
endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br, no link correspondente ao Concurso Público. 




